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Величезним досягненням ядерної фізики явилося від

криття в 1939 році так званого поділу ядер атомів ура
ну, це явище поклали в основу виробництва ядерної 
енергії. Та немалу шкоду ядерна енергія принесла 
людству. Так, у 8.15 6 серпня 1945 року, над японсь
ким містом Хіросіма пролунав страшний сигнал, яким 
було оповіщено світ про дію радіації. Ця невидима 
руйнуюча властивість радіації небезпечна для людей, 
тварин і рослин, а також для техніки та споруд. Жах
ливість радіації в тому, що вона діє невидимо і в сво
їй більшості призводить до різних хвороб та навіть до 
смертельних випадків.

Аварія на Чорнобильській 
АЕС за своїми економічними 
наслідками є однією з най
більш масштабних катастроф 
сучасності, читачу слід уявити, 
що забруднення виявлено на 
8% території України. Потерпі
ли від радіоактивного опромі
нення близько 3,2 млн. людей. 
З них 350 тисяч ліквідатори 
аварії, 130 тисяч людей було 
евакуйовано. Прямі збитки від 
аварії не обчислено. Вони при
близні.

Вибух та .інтенсивний трива
лий (з 26.04.1986р. по 
06.05.1986р.) вихід широкого 
спектра радіонуклідів зумовив 
забруднення величезних тери
торій Європи та найбільшого 
радіоактивного забруднення 
зазнали території Білорусі, Ро
сії й України. Загальна радіо
активність речовин, викинутих 
за межі промислового майдан
чика ЧАЕС, становила 300 
млн. Кюрі.

Більшість викинутих радіо
нуклідів практично зникли у 
1986 році внаслідок їх природ
ного розпаду. Найбільшим но
сієм радіоактивності виявилася 
річка Дніпро, воду з якої вико
ристовує 30 мільйонів мешкан
ців України. Однак, з 1995 ро
ку рівень забруднення цезієм 
— 137 дніпровських водосхо
вищ стабілізувались й прак
тично мають передаварійні по
казники.

Природний радіаційний фон 
в середньому на одну людину 
за один рік дає дозу 1МЗВ. Він 
існує стільки, скільки існує Зе
мля. Отже, життя на нашій 
планеті виникло і продовжує 
існувати в цьому фоні.

Природний радіаційний фон 
створюється космічним випро
мінюванням та радіонуклідами, 
що містяться в гірських поро
дах і в ґрунті. На людину по
стійно діють джерела внутріш
нього опромінення: калій — 40, 
радіонукліди урану і торію, що 
поступають в організм з їжею, 
водою і атмосферним пові
трям.

Рівень радіаційного фону від 
природних джерел дорівнює 
10-18 мікрорентген на годину,

а сумарна річна доза опромі
нення людини становить 0,1 — 
0,7 БЕР (біологічний еквіва
лент рентгена дорівнює 0,01 
Дж/кг).

Радіонукліди можуть осіда
ти: в кістках (стронцій-90), 
щитовидній залозі (йод), 
шлунково-кишковому тракті і 
м'язах (цезій) — розподіляють
ся по організмі нерівномірно.

Випромінювання шкідливе, 
оскільки викликає пошкоджен
ня біологічної структури орга
нізму, де постійно відбуваються 
процеси відмирання й оновлен
ня біологічних систем, тому, ко
ли людині завдано невеликі по
шкодження, організм спромож
ний їх повністю відновити.

Штучна радіоактивність ви
никає в результаті діяльності 
людини, її зумовлюють проми
слові викиди у біосферу, над
ходження у навколишнє сере
довище продуктів згоряння па
лива і пального, а також дія ра
діоелектронної енергетики. Та
ка штучна радіоактивність 
зумовлює руйнування природ
них екосистем і становить не
безпеку для живих організмів, 
у тому числі й людини.

Внаслідок медичної діагно
стики людство одержує дозу 
близько 1,5 МЗВ/рік. Фарма
цевтика дає опромінення го
ловним чином за рахунок йоду 
до 1 МЗВ. Потужність дози в 
різних районах планети відріз
няється у 20 разів.

У зонах, забруднених після 
аварії на ЧАЕС, уже сьогодні 
спостерігаються масові анома
лії у рослин так, що важко виз
начити їх вид, народження не
життєздатних мутантів у тва
рин (поросят без очей, лошат з 
вісьмома кінцівками). Чорно
бильська катастрофа виклика
ла пригнічення імунної систе
ми у людей і тварин, у резуль
таті чого ускладнився перебіг 
захворювань, як грип, запален
ня легенів, збільшилася смерт
ність від "звичайних" захворю
вань.

Має місце зростання частоти 
уроджених пороків розвитку 
на 1 тис. новонароджених з 15 
в 1986 р. до 30 у 90-х роках.

Загальна площа території, де 
рівень забруднення цезієм-137 
перевищує 3316 тис. га.

Слід додати, що АЕС приз
водять до сильного теплового 
забруднення природного сере
довища, особливо гідросфери. 
Лише невелика кількість те
пла, що його виділяють працю
ючі реактори, може бути утилі
зована й перетворена в елек
троенергію. Левова його части
на у вигляді гарячої води й па
ри.

Надійних методів зберігання 
радіоактивних відходів просто 
не існує, тому що радіацію 
неможливо якось зупинити, 
"вимкнути", чи просто перед 
нею закрити двері. Про це го
ворять процеси міграції, своєю 
різноманітністю з пунктів за
хоронения радіоактивних від
ходів, водойми-охолоджувача і 
території зони відчуження.

Біосфера сьогодні вже нес
проможна самоочищуватися, 
саморегулюватися й самовід- 
новлюватися на достатньому 
рівні, а продовжує дедалі ак
тивніше деградувати, що загро
жує людству, якщо воно термі
ново не змінить свого ставлен
ня до своєї діяльності та існу
вання.

Враховуючи світовий досвід 
у розв'язанні подібних про
блем, необхідно, насамперед, 
вирішити питання допомоги 
населенню, включаючи органі
зацію роботи системи психоте
рапевтичної й соціально- 
психологічної реабілітації лю
дей, які постраждали від аварії 
на ЧАЕС та роботу служби 
комплексного й індивідуально
го моніторингу за станом здо
ров'я населення.

З першого терміну аварії 
держава докладає багато зу
силь для захисту населення 
від негативного впливу нас
лідків Чорнобильської ката

строфи. За 20 років стали оче
видними недосконалість та 
неефективність низки заходів, 
особливо тих, які здійснюва
лись у перші місяці після ава
рії. В шарі необґрунтованості 
деяких заходів, пробили собі 
дорогу такі напрямки захисту 
населення, як: протирадіацій
ний; соціальний; медичний, а 
потім житлово-комунальний. 
За цей термін сформувалось 
національне законодавство, 
стержнем якого з 27 лютого 
1991 року стала "Концепція 
проживання населення на те
риторіях республік з підвище
ними рівнями радіоактивного 
забруднення внаслідок Чор
нобильської катастрофи". В 
якій підкреслено, що величи
на ефективної дози додатко
вого опромінення критичної 
групи населення (дітей 1986 
року народження) не повинна 
перевищувати 1 МЗВ (0,1 
бер) за рік та 70,0 МЗВ (7 
бер) за 70 років життя. А ос
новним протирадіаційним за
ходом визнавалось переселен
ня на радіоекологічно чисті 
території. Життя поруч з ра
діонуклідами вносило свої ко
рективи в законодавство, 
всього внесено за 20 років 
змін та доповнень, до прийня
тих законів України, близько 
150 разів, які визначали долю 
понад 2291,9 тисяч осіб, у то
му числі 594,3 тисяч дітей з 
2293 населених пунктів Укра
їни.

Розлад здоров'я дітей, зумо
влений хворобами крові та 
кровотворних органів, ендо
кринної системи, органів трав
лення, порушеннями психоло
гічного стану. Тому, важливим 
медико-соціальним заходом 
стало збереження та відно
влення здоров'я постраждалого 
населення шляхом оздоровлен
ня і в першу чергу дітей.

Через 20 років після аварії 
на Чорнобильській АЕС заре
єстровано зниження експози
ційної дози в середньому на 
25-30 % в результаті розпаду 
радіонуклідів стронцію та це
зію. Таким чином відбувається 
відновлення  забруднених те
риторій, де активність радіону
клідів, викинутих у довкілля, 
значно знижується. А близько 
15% радіонуклідів на сьогодні 
вже зникли за термінами свого 
повного розпаду та напівроз
паду.

Процес зниження радіоак
тивного забруднення території 
України розпочався у 1986 ро
ці протягом перших місяців 
після аварії, внаслідок при
родного розпаду радіонуклі
дів, таких як ізотопи йоду- 
131,132,133,135, барію та  лан
тану-140, пептунію-239 та ін
ші.

Слід підкреслити, що радіа
ційний аварійний фон за 20 
років зменшився у сотні разів. 
У деяких районах внутрішнє 
опромінення коливається за 
рахунок споживання продуктів 
харчування, питної води та ін
галяційним надходженням ра- 
діонуклідів і відіграє незначну 
роль. Але наше покоління не
має права залишати проблеми 
Чорнобиля нащадкам й 
необхідно зробити все можли
ве для зменшення тенденцій 
захворювань тих класів хвороб, 
які можливі від злоякісних но
воутворень.

У подальшому комплексом 
заходів необхідно знижувати 
стресовий вплив на населення 
наслідків аварії на Чорно
бильській АЕС. Не давати під
став для тривоги і жаху з при
воду радіації, ширше навчати 
населення правилам поведінки 
та безпеки і заходам захисту, 
розпочинаючи з дошкільного 
віку кожної людини — по
яснюючи помилково перебіль- 
шене уявлення про радіологіч-  
ну ситуацію та ризик. Прово
дити. екологічне виховання на
селення за допомогою преси, 
кіно, телебачення та днів ци
вільної оборони в навчальних 
закладах.

На закінчення даної статті 
необхідно додати, що будь- 
який додатковий вплив на 
людину — це зло. Не лише ра
діоактивність, а й важкі мета
ли, пестициди, тисячі токсич
них речовин отруюють наше 
існування. Джерело їх потра
пляння у зовнішнє середови
ще — наша діяльність. Засоби 
для захисту людини і середо
вища та зменшення їх шкід
ливої дії досить обмежені. То
му ефективність їх викори
стання для зменшення шкід
ливих наслідків, насамперед, 
визначається рівнем наших 
знань і культури.
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